

Областной конкурс проектов « В единстве наша сила»»

номинация: « Герои моего народа-герои России»»

Выполнила: Балужева Анастасия Николаевна
МБОУ ДО « Кизилменгско-Тородецкий ЦДО»»

волонтерский отряд « Радуга добра»»

Руководитель: Ботвина Лариса Анатольевна.

Дети военной поры



Каждый год, с ребятами из волонтерского отряда «Радуга добра», мы ходим с поздравлениями и шефской помощью к нашим любимым ветеранам войны, труженикам тыла, детям войны. В ходе наших походов мы пытаемся по крупицам собрать историю о великой нашей Победе.

Анатолий Кузьмич Лобов,
ветеран Великой Отечественной войны.



Родился Анатолий Кузьмич в 1926 году в деревне Лапиха Пыжугского сельского совета Кичменгско-Городецкого района Вологодской области. Кроме Анатолия в семье еще было 3 брата и 3 сестры разного возраста.

Когда началась война, Анатолию Кузьмичу исполнилось все лишь 16 лет. Старшего брата забрали на фронт еще в 1940 году. Мать умерла рано. В 1941 году пришло известие о гибели брата. От него семья получила всего одно письмо. Из деревни забрали почти всех трудоспособных молодых мужчин. Остались только ребяташки, женщины и подростки лет 15-16. Всех, кто постарше, определяли в колхоз работать на лошади - сено загребать да возить в деревню. Возить приходилось далеко, а зимой так даже ноги и руки сводило, пока доедешь. А еще и лошадей накормить надо в пути.

Когда началась война, Анатолию Кузьмичу исполнилось всего лишь 16 лет. Старшего брата забрали на фронт еще в 1940 году. Мать умерла рано. В 1941 году пришло известие о гибели брата. От него семья получила всего одно письмо. Из деревни забрали почти всех трудоспособных молодых мужчин. Остались только ребятишки, женщины и подростки лет 15-16. Всех кто постарше определяли в колхоз работать на лошади. Сено загребать да возить в деревню. Возить приходилось далеко, а зимой так даже ноги и руки сводило пока доедешь. А еще и лошадей накормить надо в пути.

В 1943 году, когда Анатолию исполнилось 18 лет, его забрали на фронт. Но прежде чем отправить на передовую определили в школу радистов и топографистов в селе Кушуба Грязовецкого района, Вологодской области. Но в школе учили не только этим специальностям. В связной школе жилось очень плохо и голодно. Продуктов не хватало. Жили в землянках и варили себе суп из крапивы и лебеды, если конечно случалось ее насобирать. На 10 человек выдавалась 1 буханка хлеба.

После 6 месяцев обучения в школе радистов, попал связистом на второй Прибалтийский фронт, 42 армию, 66 запасной артиллерийский полк. Воевать приходилось вблизи города Рига, где фашисты засели и не хотели уходить. С большой катушкой провода и телефонным аппаратом прошагал почти всю Прибалтику. Но даже во время войны говорит Анатолий Кузьмич, поражали чистотой и аккуратностью дома жителей Риги. Улочки ухоженные, кругом растут цветы и деревья.

В 1945 году Анатолию Кузьмичу было присвоено звание лейтенанта. День Победы он встретил в лесу со своим взводом. Все плакали и бросали шапки в воздух.

До 1946 года снова учился, так как в Риге шли зачистки и разминирование отдельных участков города и пригорода.

Очень много друзей погибло или ранило.

Приехав в родное село снова взялся за работу.

В мирное время Анатолию Кузьмичу Лобову было присвоено почетное воинское звание «капитан запаса».

Митенева Лидия Андреевна –
труженик тыла и ребенок войны.



Митенева Лидия Андреевна родилась 31 января 1924 года в деревне Слободка Кичменгско –Городецкого района Вологодской области. Мама у Лиды очень рано умерла и ее воспитывал отец, который работал в колхозе.

В 1940 году молоденькая Лида, поступила в В-Устюгское медицинское училище на фельдшерское отделение. Училась хорошо и с усердием.

Но началась война, и директору училища был дан приказ выпустить как можно раньше учащихся. И 31 декабря 1941 года 91 учащегося училища распределили по разным больницам и госпиталям. Лидии Андреевне на тот момент было всего 17 лет.

- Очень повезло, - говорит Лидия Андреевна. Ее распределили в Нижний-Енангск в больницу.

Было голодно и холодно. Очень болели дети. Свирепствовал брюшной и сыпной тиф. Корью болели меньше. Лекарств не хватало. Но так как она работала в больнице, старались кормить получше. Одежды не хватало. Перешивали мамины вещи.

День Победы встретила по дороге в больницу в Нижний Енангск. Радовались и обнимались. Ведь много родных ушло на фронт.

Любовь свою встретила в Устье-Алексеево, где и прожила с избранником 10 лет. А затем работы не стало, приехала на родину. Работала фельдшером в больнице. Сейчас Лидии Андреевне 93 года, а она еще любому молодому фору даст.

Худякова Каплина Алексеевна-
ребенок войны.



Девочка с необычным именем Каплина родилась в 1930 году в селе Нижний Енангск, Кичменгско- Городецкого района Вологодской области. Очень тяжелое военное детство было у Каплины Алексеевны. Еще до 1941 года маленькую Каплину, которой исполнилось 6 лет, забрали из семьи и отправили в детский дом села Нижний Енангск вместе с остальными сестрами и братьями. А их у нее 9.

Мама умерла рано. А отца раскулачили, потому что он не хотел работать в местном колхозе.

В 1941 году в дождливый осенний день Каплину и еще 130 детей отправили в Воронинский детский дом. Там тоже жилось несладко. Из одежды было всего два комплекта белья, которое было ушито и постирано до дыр.

Их рано приучили к труду. Маленькие дети сажали и копали картошку, собирали ржаные колоски, рвали траву, а кто постарше - косили.

В 1943 году ребятам, которым исполнилось по 14 лет, отправили работать на военные заводы в Архангельск. Ну, а кто был поменьше, и девочек повезли в блокадный Ленинград. Все везде грохотало и взрывалось. Но постовой, который стоял на переправе, не пропустил детей в голодный город и отправил обратно домой. Сначала их привезли в Вологду в облоно, а затем на работу на Красавинский льнокомбинат.

Льнокомбинат выпускал в 1943 году брезент для фронта, а также полотенца. Из одежды снова выдали военную спецовку. Паек хлеба для рабочего человека составлял 600 грамм на человека. Она потеряла свои продуктовые карточки, или кто-то их украл, поэтому голодала.

На Красавинском льнокомбинате Каплина Алексеевна отработала до 1947 года. А затем встретила своего мужа и уехала в Кичменгский-Городок. В 1952 году устроилась работать в детский сад №1 и проработала там до пенсии.

День Победы Каплина Алексеевна встретила на работе. Когда узнали о победе, все громко кричали и обнимались.

Как много еще осталось вот таких детей войны и всем им нужно тепло и внимание, которое они не получили в детстве. Ведь их детством была война.